

思想的力量

● 韩庆祥

思想是时代的声音

当今，一些西方政要鼓吹这样的论调，认为我们中国只会出口电视机，不会出口价值观，说我们只看重物质而轻视精神和思想。在这种情境下，西方一些国家向中国积极输送他们的价值观、思想观念（理念），这既反映出一些西方国家在思想领域掌握着话语权，也反映出我们还不注重思想的力量。其实，当今我国处在一个需要思想、需要精神、需要文化的时代，一个需要思想家的时代。我们这样一个大的政党、大的国家要站在世界的高峰，一刻也离不开思想的力量。今天，我们到了该提升民族理论思维水平并唱响中国思想的时候了。

思想就是力量

思想的力量体现在思想解放上。思想解放一小步，实践和发展迈开一大步。1978年，我们党通过真理标准大讨论，解放思想，更新观念，一下子就使我们党觉醒了，并大大推动了我国实践发展的步伐。

思想的力量体现在确立党的正确思想路线上。1978年以前一段时期所走的弯路和1978年以后中国特色社会主义事业的蓬勃发展，根源就在于是否坚持了解放思想、实事求是的思想路线。

思想的力量体现在正确的指导思想上。有一个正确的指导思想，我们的党就能带领全国人民顺利前进，国家就能顺利发展。

思想的力量体现在领导干部用正确思想作出的科学决策上。当今，我们的领导干部尤其是高级领导干部要作出科学决策并做好工作，其中一个重要方式就是拥有哲学智慧，掌握科学的世界观和方法论。

思想的力量体现在统一思想认识上。一项重大的政治决策和行动（比如改革）部署以后，领导干部就是决定因素。而领导干部的思想认识是否统一，决定着执行力和行动效果。

思想的力量体现在分析解决问题上。掌握了马克思主义的世界观和方法论，就具有了思想武器，就掌握了分析问题解决问题的工具。

思想的力量体现在用正确思想方法分析解决问题上。只有具有理论思维和正确思想，才能制定科学的工作思路，才能战胜前进道路上的各种艰难险阻，才能使工作取得较好成就。

思想的力量体现在思想影响时代发展和推进社会进步上。一位思想家可能不会给你做出一块面包，但他的思想却会影响整个时代、整个世界、整个社会。

思想的力量体现在思想武装人民群众上。理论一旦掌握群众，也会变成物质力量。同样，思想若被人民群众所掌握，也能变成物质力量。

思想的力量体现在思想支撑国家发展且满足国家的需要上。思想既能为国家发展指明方向，也是国家发展的精神和思想的支撑。

思想的力量体现在思想治国并树立中央的权威上。中央的权威既体现在实践上推动社会进步和实践发展，增进人民福祉，也体现在理论上有一套治国理政的思想体系。

思想的力量体现在思想建国上。一个国家没有物质的富有就没有国际地位。同样，一个国家物质富有而精神懈怠、思想贫乏，也不会有国际地位，因此，我们也要建设思想富有中国。

重塑思想的力量

先要解决认识问题。国家之间的竞争，既是经济、科技、军事的竞争，也是思想观念（理念）、思维方式的竞争；国家之间的差距，不仅是经济、科技、军事上的差距，也是思想观念（理念）、思维方式上的差距。

最深邃、最精髓的思想汇聚在哲学中。正确的哲学思想和方法可以帮助人们客观地认识事物，正确驾驭和处理复杂的矛盾关系，认识事物的本质和规律，把握社会历史发展状况和人的发展状况。

意识形态部门要善于用思想支撑宣传，把传播思想作为一种具有影响力、渗透力的宣传。真正具有影响力和渗透力的宣传是“无声”“无形”但有“思想”的宣传，是不带明显、刻意宣传色彩的宣传。

领导同志莫自诩“亲切”为好

● 李国继

“亲切”一词大家都不陌生。不少人，尤其是采编领导同志活动的记者，经常用来形容上级领导贴近群众与群众握手、深入基层与群众面对面交谈的情形，谓之“亲切交谈”“亲切慰问”等，这样的使用司空见惯，且妥帖得当。

然而，多年来，不少担负上级领导责任的人士，当参加重大活动与群众甚至与人民代表见面时，当代表政府或上级去看望模范功臣、慰问基层灾民或困难群众时，常常不恰当地使用“亲切”一词。比如，他们往往讲到，自己代表某某方面（上级）向大家表示“亲切慰问”。而且，这样的“亲切慰问”，还常见于新闻披露的领导讲话文稿与上级机关文电中。笔者以为，领导同志、上级机关如此使用该词形容自身，多有不妥。

查阅“亲切”的词解，主要有亲近、亲密、热情而又关心之意。在述及人与人之间相互关系时，多是形容“高